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VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DI QUARTIERE CAIONVICO 

ZONA EST 

 

Il giorno 29 del mese di luglio dell’anno 2019 alle ore 20.45, a seguito di regolare convocazione da 

parte del Presidente,  si è riunito in Brescia, nella sala civica di via S.Orsola 166/A, il Consiglio di 

Quartiere Caionvico, per discutere sul seguente ordine del giorno: 

 

1) Aggiornamento su iniziative varie in corso 

2) Pianificazione attività dopo periodo feriale 

3) Varie ed eventuali 

 

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano: 

 

N. COGNOME NOME DATA NASCITA Presente assente 

1 BERETTI COSTANZO 04/01/1953 XXXX  

2 CACACE SIMONA 02/12/1979  XXXX 

3 DUSI ILARIA 06/08/1987  XXXX 

4 FAINI MARIANGELA 17/03/1952 XXXX  

5 FIORESE GIANLUCA 13/09/1962 XXXX parziale  

6 LIBERINI GABRIELLA 24/03/1960 XXXX  

7 SASSI ALESSANDRO 27/02/1963 XXXX  

 

Il Consiglio risulta quindi regolarmente costituito ed atto a deliberare. 

 

Presiede la riunione il Presidente del Consiglio di Quartiere, Alessandro Sassi. 

Redige il verbale il consigliere Mariangela Faini. 

Sono presenti, per parte della riunione, due residenti nel quartiere. 

 

Prima di affrontare gli argomenti all’ODG, il Presidente dà la parola ad uno dei residenti presenti, 

una cittadina della quale vengono raccolte alcune segnalazioni, per successiva valutazione ed 

eventuale trasmissione agli uffici comunali competenti. La signora lascia quindi la riunione. 

 

ODG 1: Aggiornamento su iniziative varie in corso 

Il Presidente informa sull’incontro avvenuto con l’Assessore all’urbanistica ed altri tecnici 

comunali, unitamente al Presidente del CdQ S.Eufemia (v.anche nostra partecipazione a loro CdQ), 

per informazioni sulla pianificazione urbanistica della nostra zona, con specifico riferimento 

all’iniziativa Lonati per la nuova area commerciale. 

L’incontro era propedeutico alla serata “Incontriamoci”, che è stata indicativamente prevista per il 

prossimo 10 ottobre. 

Tra i vari punti di interesse, il Presidente evidenzia la rotonda all’incrocio via Goldoni/via Musia, 

sulla quale tuttavia sono state espresse riserve nella delibera di Giunta. 

Si ritiene necessario presentare un’Osservazione, c’è tempo fino al 2 agosto, per richiedere che la 

rotonda venga realizzata come previsto. Il Presidente ne sottopone una bozza ai consigliere e dopo 

breve discussione, la stessa viene completata ed integrata ed il Consiglio di Quartiere, all’unanimità 



ne approva la stesura per la successiva spedizione al settore urbanistica, a cura del Presidente, 

secondo quanto previsto dal regolamento in materia. 

Non ci sono invece notizie precise riguardo ai lavori per la rotonda via Musia/viale S.Eufemia. 

 

Green box di via Pirandello: i residenti che già avevano richiesto lo spostamento, hanno inviato una 

nuova mail con allegate fotografie, con un’ipotesi di nuova collocazione, vicino ai cassonetti su via 

Goldoni, a poche decine di metri dall’attuale posizione. 

Inizia un’approfondita discussione, al termine della quale il CdQ ritiene che la proposta di via 

Goldoni soddisfi tutte le esigenze degli abitanti, per cui verrà inviata richiesta al Comune, affinchè 

valuti la fattibilità di spostare il green box nell’ubicazione indicata.  

Si decide di non considerare, almeno per adesso, la potenziale alternativa costituita dalla vicina 

rientranza adiacente ad un condominio. Da verificare peraltro se si tratta di area pubblica e da 

valutare il possibile malcontento degli abitanti del condominio stesso. 

Si riprenderà eventualmente più avanti, nel caso l’opzione di via Goldoni venisse scartata. 

 

Verbale di sopralluogo del Comune a seguito della nostra relazione su fossi e rogge: si prende atto 

con soddisfazione del riscontro ricevuto e della previsione di azioni da parte del Comune, che 

tuttavia andranno monitorate per verificarne l’effettiva realizzazione. 

Contestualmente ai consiglieri viene richiesta una lettura approfondita del verbale e la 

comunicazione al Presidente di eventuali osservazioni, che poi saranno girate al settore competente. 

 

Il Presidente informa quindi sullo stato di avanzamento di altre questioni: 

- Jersey/fioriere via Salodiana e recente scambio di mail con il Comune 

- Postazione Bicimia, con risposta dell’Assessore Manzoni al nostro sollecito 

- Richiesta informazioni sulla possibilità di avere un punto acqua a Caionvico 

- Allaccio elettricità piazzetta Caionvico, già segnalato problema al Comune, si potrebbe 

ipotizzare di concedere agli ambulanti l’uso di un’utenza comunale, con successivo 

riaddebito del consumo effettivo 

 

ODG 2: Pianificazione attività dopo periodo feriale 

Il CdQ condivide la proposta del Presidente di non effettuare la riunione prevista l’ultimo lunedì del 

mese di agosto poiché appena rientrati dalle ferie. 

Si valuterà se riunirsi prima di fine settembre nel caso di necessità. In ogni caso, eventuali urgenze 

potranno essere inizialmente gestite tramite comunicazione con i consueti mezzi. 

 

Il Presidente informa che con gli altri quartieri della Zona Est si stanno organizzando 4 incontri con 

delle psicologhe su temi di comune interesse. Indicativamente si terranno nei primi 4 martedì di 

ottobre e si vedrà se svolgerli in unica sede o se distribuirli in quartieri diversi. 

 

Si ricorda quindi l’iniziativa della festa dello sport, prossimo incontro in programma il 28 agosto, 

sulla quale informa il Consigliere Costanzo Beretti. 

 

La Consigliere Mariangela Faini ricorda le iniziative attivate dall’Assessore Morelli, in programma 

per i prossimi mesi e sulle quali distribuisce la documentazione ricevuta. Andrà letta per essere 

preparati al tipo di contributo e partecipazione che verrà richiesto ai CdQ.  

 



Il Presidente informa infine che un avvocato del Foro di Brescia è disponibile ad aprire, a titolo 

sperimentale, uno sportello gratuito di prima assistenza legale. Il Consiglio apprezza questa 

opportunità. Si ritiene che il servizio possa essere inserito nell’ambito delle attività prestate dal 

Punto Comunità, per cui al rientro dalle ferie si procederà in tal senso. 

 

Chiede la parola il residente ancora presente per informare sull’iniziativa, che sta conducendo, di 

rilevazione dei nidi di rondine presenti nel Quartiere (70 finora individuati). Chiede la 

collaborazione del CdQ per poter entrare anche negli ambienti privati e completare così la ricerca. 

Dopo breve discussione il CdQ suggerisce al richiedente di rivolgersi innanzitutto al Gruppo Sella, 

tramite il quale potrebbe riuscire ad ottenere accesso a tali ambienti, senza dover ricevere 

autorizzazioni formali. In caso di insuccesso si potrà valutare una richiesta ufficiale al Comune o 

chi per esso. 

 

Il Consigliere G.Fiorese lascia la riunione alle ore 22.00. 

 

ODG3: Varie ed eventuali 

Alla voce “varie ed eventuali” chiede la parola la Consigliera Gabriella Liberini, per aggiornare 

sull’istanza relativa all’”emergenza umanitaria” di cui è tra le promotrici insieme all’altra 

Consigliera Ilaria Dusi, con la quale, tra l’altro, si vuole chiedere al Comune di Brescia di aderire 

alla Rete dei Comuni Solidali. 

G.Liberini vorrebbe che il CdQ aderisse o partecipasse in qualche modo all’iniziativa, facendosi 

parte attiva nella promozione dell’istanza su un tema così sensibile e delicato. 

Terminata l’informativa, il Presidente riprende la parola esprimendo innanzitutto apprezzamento 

per l’impegno profuso dalle due consigliere su un tema che è senz’altro di grande attualità e 

drammaticità.  

Ricorda tuttavia che la presa di posizione su questo tipo di argomenti, non rientra tra le competenze 

dei CdQ, il cui ruolo, come da Regolamento, è quello di attivarsi sulle tematiche relative al 

quartiere, o della città nel suo complesso laddove abbiano riflessi locali. Questo sia per iniziativa 

propria, che su istanza dei cittadini o su richiesta del Comune. 

Evidenzia inoltre che, per come sono nati, costituiti ed eletti i CdQ, esprimersi su determinati 

argomenti comporta il concreto rischio di eccedere il mandato espresso dai cittadini ed il tipo di 

rappresentanza conferito. 

Ritiene quindi che il CdQ non possa e non debba attivarsi sull’argomento, mentre lo possono 

evidentemente fare i singoli consiglieri a titolo personale. 

Alla prima occasione, il Presidente sottoporrà comunque la questione all’Assessore di riferimento, 

per approfondire una problematica che sta diventando molto attuale in questo secondo mandato. 

Il Consigliere Costanzo Beretti conferma che durante i corsi di preparazione organizzati dal 

Comune, era stato specificato che le competenze dei CdQ si devono limitare alle questioni relative 

alla vita del Quartiere ed a come contribuire al suo miglioramento. 

G.Liberini ringrazia il CdQ per la possibilità di confronto e chiede che in ogni caso sia messo agli 

atti che non concorda con la posizione espressa dal Presidente, restando dell’idea che il CdQ debba 

occuparsi anche di questi argomenti. 

La Consigliera Mariangela Faini infine chiede a sua volta che venga verbalizzata la sua attuale 

perplessità/indecisione su come interpretare e valutare perimetro e limiti dell’attività dei CdQ, 

rispetto ai problemi di più ampio respiro o a carattere più generale, come quello appena discusso.    

 



Non essendoci altro da discutere e nessuno chiedendo la parola, la riunione termina alle ore 23.00. 

 

Letto confermato e sottoscritto 

 

Il Presidente 

Alessandro Sassi 

Il Consigliere che redige il verbale 

Mariangela Faini 


